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ATA DA REUNIÃO PRESENCIAL/POR VIDEOCONFERÊNCIA NO PRÉDIO 
DA CÂMARA, ATENDENDO AO REQUERIMENTO Nº 241/2023, DE 
AUTORIA DOS VEREADORES PEDRO ULISSES COIMBRA VIEIRA, 
MAURÍCIO ANTÔNIO BORGES ANDRADE E SILVA E FERNANDO 
SAMPAIO DE CASTRO, NO DIA VINTE E NOVE DE JUNHO DE DOIS MIL E 
VINTE E TRÊS (29/06/2023). 

Ao vigésimo nono dia do mês de junho de dois mil e vinte e três, terça-feira, às nove 
horas e sete minutos, foi realizada a Reunião presencial/por videoconferência no prédio 

da Câmara atendendo ao requerimento n.º 241/2023, de autoria dos Vereadores Pedro 

Ulisses Coimbra Vieira, Maurício Antônio Borges Andrade e Silva e Fernando Sampaio 

de Castro, para tratar sobre a mudança de local do ponto de ônibus localizado em frente 
ao terminal turístico da cidade de Mariana/MG. Participaram da Reunião os 
Vereadores: Fernando Sampaio, Pedro Ulisses Coimbra Vieira, Maurício Bcereges, 

Marcelo Macedo, Gilberto Matheus. Registraram presença: Marta Guido, Secritária 

Municipal De Segurança Pública; José Pereira Dos Santos Neto, assessor técnico da 

Prefeitura Municipal De Mariana; Ismarley José Martins Ramos, engenheiro de 

produção da Secretaria de Obras; Sebastião Lamounier, engenheiro civil da Secretaria 

De Obras; Eliabe Freitas, diretor do DEMUTRAN; Cristiane Gonçalves, engenhei:a do 

DEMUTRAN; José Antônio Vieira, representante dos comerciantes locais; Deyvson 

Ribeiro, Comerciante Local; Simeir Cristina Silva, representante do Comuvrceial 

Eldorado. ABERTURA: O Vereador Fernando Sampaio iniciou os trabalhos 

agradecendo a presença de todos e apresentando a pauta da reunião. Discussão sobre o 
local do ponto de ônibus de linhas distritais, atualmente em frente ao terrninal 

turístico. O Vereador Pedro Ulisses sugeriu que a Secretária de Segurança Pública 

iniciasse a fala, e, atendendo ao pedido, a Capitã Maria Marta Guido cumprimen*ou a 

todos e apresentou o problema. Pontuou estar à frente da Secretaria de Segurança 
Pública há relativamente pouco tempo, desde vinte e três de janeiro, e que, no tempo 

que esteve à frente da pasta, uma das maiores demandas que recebeu da populaç.o de 

Mariana foi pela melhoria no trânsito do Município. Destacou os dois principais p” .ntos 

demandados: a implantação de estacionamento rotativo, que já se encontravi: em 

processo de licitação, e a manutenção dos conjuntos semafóricos na praça Tancredo 

Neves. Explicou ter sido elaborada, em resposta à demanda, proposta para tratar o 

trânsito intenso no centro de Mariana, que envolvia a reestruturação do ponto de ônibus 
próximo da praça Tancredo Neves, pelo grande fluxo de pessoas e ônibus gerado. 
Comunicou a disposição da Secretaria à discussão com comerciantes locais, Vereadores 

e população e frisou não existir uma proposta definitiva para realocação dos ônibus, 

apenas a sugestão de realocação de algumas linhas para o ponto em frente ao Centro de 

Convenções. Finalizou sua fala sugerindo, ainda, uma discussão pública em audiência 

para consulta à população usuária do serviço. Complementando a fala da Secretá-ia, a 

Sra. Cristiane Gonçalves, engenheira de transportes do DEMUTRAN, abordeu as 
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tratativas realizadas pelo Departamento de Trânsito em direção à solução do problema 

semafórico. Contou que foi realizada reunião com a empresa responsável pela instalação 
e que foi resultante o levantamento de todas as ações necessárias para melhoria do fluxo 

de veículos e pedestres no local, sendo uma delas a alteração do ponto de ônibus. 

Esclareceu que o ponto de ônibus não seria desativado, apenas realocado, e que estava 
sendo feito levantamento sobre as linhas que somavam impactos maiores. Afirmou que, 
conforme informações da Guarda Municipal, trinta e um ônibus passavam por hoia no 

local, e que foi analisado também o fluxo de pedestres. Finalizou sua fala frisando que o 

Departamento não emitiu nenhuma decisão final, sendo ainda necessária uma audiência 
pública. O Vereador Femando Sampaio perguntou qual havia sido a conclusão dos 

estudos realizados. Em resposta, a Sra. Cristiane Gonçalves contou que, até o momento, 

os estudos indicavam a realocação das linhas distritais para o ponto de ônibus em frente 
ao Centro de Convenções, e que as linhas urbanas ainda se encontravam em arálise. 

Com a palavra, o Sr. Eliabe Freitas cumprimentou a todos e afirmou a relevância da 
Praça Tancredo Neves como ponto central da cidade de Mariana. Levantou a 
necessidade de medidas de contingência do número de veiículos em circulação do 
Município e, sobre o ponto de ônibus, informou que, em outros Municípios, era 

priorizada a distribuição das linhas em diferentes pontos, inclusive com vias especificas 
para circulação do transporte público. A Secretária Marta Guido frisou novamente que a 
decisão sobre o ponto de ônibus distrital seria firmada em conjunto. O Vereador Pedro 
Ulisses solicitou que fosse deliberado pelo Vereador Fernando Sampaio o 
encaminhamento de toda documentação dos laudos emitidos pelo DEMUTRAN sovre o 

Centro, ao que o Vereador Fernando Sampaio respondeu que o ideal seria o 
agendamento de reunião específica para a apresentação dos estudos, com a participação 
de todos os Vereadores. Decidiu o agendamento para quarta-feira, dia cinco de julho de 
dois mil e vinte e três, às nove horas, no UAITEC. Dando prosseguimento à discussão, 

o Sr. José Antônio Vieira, comerciante local, cumprimentou a todos e frisou a 

importância da análise dos impactos econômicos antes da alteração. Acrescentou que, 
em sua opinião, o problema do local em discussão não seria o ponto de ônibus, e que 

achava válido o agendamento de uma reunião com os moradores. Em acordo com o 
comerciante, o Vereador Fernando Sampaio encorajou a discussão plural sobre o 

assunto. Com a palavra, o Vereador Ronaldo Bento cumprimentou a todos os presentes 
e frisou que a decisão do poder público deveria ser independente do impacto financeiro 
ao comércio local, sendo pautada somente pela melhoria ao coletivo. Sugeriu que fosse 

realizado um estudo geográfico do crescimento populacional causado pela atuação das 
mineradoras no Municiípio. Complementou afirmando que a participação dos 
representantes dos distritos e as comunidades adjacentes na discussão era de suma 

importância. O Sr. Deyvson Ribeiro complementou afirmando que seria necessária a 
discussão da rmatéria na presença das mineradoras. O Vereador Fernando Sampaio 
assegurou que essa era à primeira reunião de muitas sobre o assunto. Além disso, o 

Presidente pontuou a importância da proximidade da Guarda Municipal no atual ponto 
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de ônibus e a necessidade de análise do impacto na segurança física dos usuários. O 
Vereador Pedro Ulisses pediu atenção da equipe de trânsito à rotatória dos prédios da 
Vale, ao acesso da Policlínica e à faixa de pedestre em frente à farmácia da Policlinica, 

ao que a Secretária respondeu que trataria diretamente com o Vereador. O Vereador 

Fernando Sampaio perguntou se seria possível a ligação dos semáforos para análise do 
resultado, ao que a Sra. Cristiane Gonçalves respondeu que, antes de ligar o semáforo, 
era necessário resolver outros problemas de fluxo. Com a palavra, Sr. Eliabe de Freitas 

disse que seria importante a previsão de movimentos, destacando que uma próxima 
reunião seria importante para apresentarem o plano de ação. Disse, ainda, que se fazia 

imprescindível a fiscalização do local, para que fosse ponto de parada apenas de 
transporte público, impedindo o estacionamento e parada de veículos. Sobre o 

estacionamento rotativo, o Vereador Fernando Sampaio questionou o andamento das 
tratativas, e se já havia empresa vencedora, O Sr. Eliabe de Freitas respondeu que uma 
empresa apresentou recurso e que estaria em trâmite no setor de licitação a análise tanto 

do recurso quanto da resposta da empresa vencedora. Após a tramitação, a empresa 

dispunha do prazo de quinze dias para realização do teste de conformidade e, por fim, 
trinta dias para fazer as adequações necessárias. O Sr. Eliabe disse ainda que na reunião 
de quarta-feira trataria sobre a rua Dom Viçoso e o processo licitatório de táxi. O 
Vereador Fernando Sampaio agradeceu a todos pela presença e reiterou que essa era a 

primeira reunião de muitas sobre o assunto, Disse que gostaria de ver o semuaforo 

funcionando para entender se iria auxiliar ou não no fluxo de automóveis e pedestrs. O 
Sr. Deyvson Ribeiro questionou se poderiam participar da reunião os representantes do 
comércio local, ao que a Sra. Marta Guido respondeu que não havia objeção. O 

Vereador Fernando Sampaio então solicitou à Secretaria da Casa que encaminhasse o 
convite. ENCERRAMENTO: “Não havendo mais a tratar, em nome de Deus e do 

Povo Marianense”, o Vereador Fernando Sampaio encerrou a reunião às dez horas e 

cinquenta e sete minutos. Para constar, lavrou-se esta ata, que será assinada: 


